p Des liaisons multiples
~

> Dans une double liaison, les deux
atomes partagent 4 électrons.
Dans une triple liaison, les deux
atomes partagent 6 électrons.

p Table d’énergies de liaison

Chapitre 03 - La liaison chimique

c. Formation des molécules

® Le schéma de Lewis d’une molécule est une modélisation de I'enchai-
nement des atomes dans la molécule :

- chaque atome est représenté par son symbole ;

- les électrons de valence sont regroupés en doublet(s) liant(s) ou dou-
blet(s) non-liant(s) représentés par des tirets (un doublet correspond a
2 électrons).

Exemple : Schéma de Lewis d'une molécule d’eau.

+xDoublet non liant
Doublet liant
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Dans une molécule, les atomes se lient par des liaisons covalentes
obtenues par la mise en commun de 2 électrons (doublet liant). Chacun
des atomes possede une configuration électronique semblable a celle
du gaz noble le plus proche.

Les électrons des liaisons appartiennent aux deux atomes, et les électrons
des doublets non liants appartiennent uniquement a I'atome sur lequel
ils sont situés.

Exemple : Schéma de Lewis de la molécule de méthanol.
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Atome O : entouré de 8e”
= configuration électronique

de valence dunéon Ne : 25 2p°

Atome H : entouré de 2e”
= configuration électronique

de valence de I'hélium He : 1§

® Une liaison covalente peut étre simple ou multiple (double, triple). Dans
une liaison double, quatre électrons sont mis en commun (doc.(5).

L'énergie de liaison d'une liaison covalente A-B correspond a |'énergie
nécessaire pour rompre la liaison et reformer les atomes isolés A et B.

® En se liant par une liaison covalente, deux atomes gagnent en stabilité

énergétique. Par exemple, la molécule de dihydrogéne H, est plus stable
énergétiquement que les deux atomes isolés H.

~
CH | CC | CC
Energie
deliaison 413 = 348 | 614
(UsI*)
* USI : unité du systéme international.
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@ :électron
Energie Energie E, : énergie d'un atome
E, E, d'hydrogéne H

"{ Efiaison

e

E,, : énergie de la molécule
de dihydrogéne H,

Ejiaison : €nergie de liaison H-H

Plus I’énergie de liaison est grande, plus la liaison est stable.

Exemple : Une double liaison C=Ca une énergie de liaison plus grande
quune liaison C-C, elle est donc plus stable (doc.G)).
Pour rompre toutes les liaisons de la molécule CH,, il faut fournir

I'énergie E=4E¢y, soit E=1652 USI.

H—C—H
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p La configuration électronique d’'un atome

Les Z électrons de l'atome se répartissent dans des couches électroniques composées de sous-couches.

Couches et sous-couches

4 [\
n=2 2s 2p Exemple : Soufre S (Z=16%)
n=3 3s 3p 3d Configuration électronique

Couche Sous-couche 152252 2p6 352 3p*

acité maximale

Ca

Sous-couches: 2e”
Sous-couchep: 6e”

Electrons de valence

*6=2+2+6+2+4

Electrons occupant la couche
de nombren le plus élevé
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p Le tableau périodique des éléments
= = el
1 h 18
Couche H He
n=1(1s) | » 15’ 2 13 14 15 16 17 1s?
Couche Li Be B C N (@] F Ne
n=2 (2s, 2p)—»1s22s" 12 2¢% 1522522p" 12 2s22p? 1522522p3 122522p* 122¢22p° 152 2572 p8
Couche Na Mg Al Si P S ce Ar
n=3 (3s,3p) % 15229 2ps 35" | 192522p¢ 357 15229 2p8 357 3p'[15229 2ps 352 3p?1922622p¢ 357 3pFs2262 2ps 352 3p T 292 25 352 3pSp 2262 2p¢ 357 3p8
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Les éléments d'une méme famille chimique :
- appartiennent a la méme colonne du tableau périodique ;
—ont le méme nombre d’électrons de valence et ont donc des propriétés chimiques communes.

B Les entités stables chimiquement

Colonnes1a17

Colonne 18 : gaz nobles

-
Couche de valence non saturée = les atomes tendent a obtenir une couche Couche de valence saturée = stabilité
électronique de valence identique a celle d’un gaz noble.
e /
- ~ Formation de molécules
1 18 Pour obtenir une configuration électronique de valence en
H ) 13 14 15 16 17 He duet ou en octet, les atomes peuvent mettre en commun
U Be | B C N 0 F Ne des électrons et former des liaisons covalent??.
: Exemple : O est entouré de quatre doublets d’électrons,
Na | Mg | | Si| P ce | Ar soit 8 électrons.
RS \A e
-1e= -le” -le +le”  +le” 2 doublets ; 'y |
i X nonliants | 72 doublets liants
* Atome ./ : perte de 3¢~ et formation de I'ion A€*". H—C=H
\- Atome B : gain de 2e” et formation de I'ion S \ y




